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A nemzeti öntudat.
A történelem lapjait forgatám s 

megütköztem, hogy ez a hazáját szerető, 
érte annyiszor vért ontott nyugat véd- 
bástyája, ez a havczban edzett s a győ­
zelem zászlaját sokszor magasan lengető 
magyar nemzetiségének öntudatára rit­
kán éledt.

A sokat emlegetett büszke magyar­
ban nem lett volna s nem volna kellő 
nemzeti öntudat ?! Fejünket hitetlenül 
rázzuk e szavakra, pedig az — fájda­
lom! nagyon is igaz állítás.

Öntudatot értek, mely büszke nyel­
vére, erkölcsére, szokásaira, tehát öntu­
datot a szó legvalódibb értelmében: öntu­
datot mely erős, egységes, mely az azzal 
ellenkezőt, abba ütközőjét saját területén 
nem tűri, tehát mindenben követeli 
nemzeti nyilvánulását: külsőben, belső­
ben, törvényben, jellemben,színben, hang­
ban, kormányzásban, irodalomban.

Hihetetlen, de mégis igaz, nem tud­
juk igazolni, hogy legnagyobb királyunk: 
Mátyás tudott-e beszélni magyarul? Az a 
Mátyás, akit a népmonda bevezet a nép 
életébe, összeköt a legalsó jobbágysággal 
s együtt étkeztet az utolsó juhászszal. 
Hát nem ellenmondás ez ?! De ezt a 
»Jézust jász-kun-magyar ajkúnak« nyil­
vánított Horváth sem ludta csak egyet­
len fontos okmánynyal sem igazolni.

t Országgyűléseink nyelve, tanitásnyel-
viink a latin volt; főuraink németül, fran- 
cziául beszéltek; a magyar nyelv a pó­
rok nyelvévé alacsonyuk, úgy hogy azt 
irodalmi nyelvvé idomítani kellett.

Az Árpádoktól kezdve egy kirá­
lyunknak sem jutott eszébe, hogy a Ma­
gyarország területén lakó idegen eleme­
ket magyarrá tegye — ma már késő! — 
Mintha Isten átka volna a nemzetiség 
fején, hogy mihelyt mozdulni akar, az 
idegen elem lassítsa lépteit s megragadja 
tettre emelt kezét, mint a hínár az élő- 
haladást s hogy aggodalmunkat növel­
jük: Boszniát is megszereztük, hogy egy- 
gyei több legyen, ki vagyonúnkat pusz­
títsa s egy esetleges újabb védelmi harcz- 
ban erőnket gyengítse.

Hányszor, óh hányszor láttuk nem­
zetiségünk védbástyáját, alkotmányunkat 
is összezsugoritani! mindig, valahányszor 
a bécsi udvar erősnek érzé magát: Leo- 

► pold, Il-ik József alatt s a század elején.
S most mit tapasztalunk a nemzeti 

öntudat terén ? Emelkedést, örömöt ve­
gyítve keserű cseppekkei. Örömmel lát-

Í hatjuk, hogy a közvélemény felzudul 
minden ellen, ami nem nemzeti.

S az eredmény: az idegen elemek 
agitátorai hol itt, hol olt felütik fejőket; 
az iskolákban a német nyelv intenzivebb 
tanítása elrendeltetett; a színházból még 
a Kossuth-nóta éneklését is kizárják s eb­
ből folyólag a katonazenekarnak műkö­
dését betiltják, holott a művészet nem 
zárja ki, sőt megköveteli a nemzeti jelle­
get, ha hivatásának meg akar felelni, 
egy Kossuth pedig, ki hozzá van forrva 
a nemzet szivéhez: nemzeti alak marad 
mindég; de arra úgy látszik képesek 
volnánk, hogy a Hentzi-szobrot megko­
szorúzzuk ?!

A tiszli-vizsgákat német nyelven te­
szik, legalább a viszonosság s méltányos­
ság elve alapján Ausztriában magyarul 
tennék!

A hadsereg köréből száműzve min­
den, ami a nemzeti öntudatot emelhetné. 

Mit várhatunk tehát ?
A közös hadsereg tisztjei jó részben 

németek és csehek, köz vitézei német jel­
szóra hallgatnak, honvédőinktől megta­
gadják még az ágyukat is.

Van-e itt igazság, van-e méltányosság? 
Mindez hathatós jele annak, hogy a 

bécsi udvari párt erős, ami rovásunkra 
nagyon is erős

Pénzünk már magyar lesz; de ér­
zelmeink, gondolataink, tetteink magukon 
hordják-e mindenkor a magyar jelleget ? 
Ugyy látszik, csak akkor érezzük e drága 
kincset, a nemzeti öntudatot, mikor az 
már a megsemmisülés szé én áll ; a tör­
ténelem bizonyítja, hogy akkor mindig 
magunkhoz tértünk s ennek köszönhet­
jük, hogy még magyarok vagyunk.

Pedig annak mindég erősen kellene 
lüktetni s az ország határán belől s kí­
vül nyilvánulnia.

Kívülről most sem ismerik Magyar- 
országot, csak Ausztriát s a ránk tett 
megjegyzések nem mindég a legkelleme­
sebbek s igen sokszor a kicsinylés hangja 
vonul el felettük.

Bár mindannyian éreznők a n e m- 
zeti öntudat hiányát s bele csepeg- 
tetnők azt a kicsinyekbe, ápolnók az is­
kolákban, bevinnők az életbe! Egységes 
nemzeti erő, egységes nemzeti öntudat 
tehet csak nagygyá, hatalmassá, ismertté 
s nemzetté!

Mészáros Lajos.

Az egyházpolitikai javaslatok 
és a főrendiház. Az állami anyakönyvek­
ről és a zsidó vallás recepciójáról szóló tör­
vényjavaslatok benyújtása, Írja a „Pesti Napló“ 
— meglepte a főrendiházi ellenzéket, mely 
nem volt elkészülve arra, hogy a kormány 
még a főrendiház budgetvitája előtt fogja be- 
nyujtani javaslatait a képviselőházban. A meg­
lepetés annál nagyobb, mert az idő, mely 
most még a főrendi budgetvitáig hátra van, 
nagyon rövid. Fokozta e meglepetést az is, 
hogy a király, hosszabb távoliét után, éppen 
május 3-ikán jő Budapestre, mikor a 
főrendiházban a bizottsági tárgyalá­
sok kezdődnek. A királynak Budapestre jöve­
telét minden politikai körben úgy fogják fel. 
hogy az, még ha semmi összefüggésben sem 
állana az egyházpolitikai reformokkal, sem a 
főrendiház tárgyalásaival, még akkor is na­
gyon kedvező momentum lenne a kormány 
pozíciójára nezve. Mindezek daczára a főrendi­
házi ellenzék hozzálátott a szervezkedéshez, 
és mint értesülünk a költségvetés tárgyalásá­
val kapcsolatosan föl akarja karolni azon 
katohkus petíciók ügyét is, melyek a férendi- 
házhoz adattak be, az 1868: 53. t.-cz. revízi­
ójára nézve. Vannak, kik az apropriáeiónál 
akarnak bizalmatlanságot indítványozni, van­
nak viszont, kik a petíciók tárgyalásánál 
akarnak a kormány ellenében oly határozatot 
hozni, mely szintén bizalmatlansági szavazat 
jellegével bírna. Mindezekben azonban a her- 
czegprimás nem vehet részt, mert makacs re­
kedtségénél fogva a prímás már tíz nap óta 
senkit sem fogadhat. Arról, hogy a főrendiház 
budget-tárgyalása előtt újabb püspöki konfe­
rencia tartassák, ily körülmények közt szó 
sem lehet. Nem lehetetlen tehát, sőt valószínű, 
hogy ezúttal nem lesz nagyobb egyházpoliti­
kai akció a főrendiházban, s csak elvi kije­
lentések fognak tétetni a kormány egyházpoli­
tikai progjamjával szemben s nem fognak a 
képviselőházhoz benyújtott törvényjavaslatokra 
reflektálni.

az ő kezeikbe van letéve, (Helyeslés a szélső­
balon.) Már most kérdem, várható-e általános 
buzgóság és ezzel kapcsolatosan siker azon 
tanítók részéről, akik nélkülözni, hogy ne 
mondjam, koplalni kénytelenek azért, hogy csa­
ládjuk ne éhezzék, (ügy van ! a szélsőbalon.) 
Azt hiszem, erre mindenki azt fogja felelni, 
hosy nem. (Úgy van ! a szélsőbalon.)

Ha tehát nem, úgy kétségtelen, hogy 
minden jóravaló hazafinak arra kell töreked­
nie, hogy az érkölcsöknek a szivek zsengéjé­
ben nemesitő ezen akadályai hova előbb elhá- 
rittassanak. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Vájjon elérjük-e mindezt a jelen törvény- 
javaslat által ? Tény ugyanis, hogy 5278-ra 
rúg azon néptanítók száma, kiknek fizetése a 
kántori járandóságok hozzászámitásával együtt 
nem üti meg a 300 frtot, hanem az 50 és 200 
frt közt váltakozik, holott tudjuk, hogy már 
az 1868. XXXVIII. t ez. a minimumot 
300 írtban állapított meg. Tény továbbá az is, 
hogy ezen 5278 tanító közt 2907, tehát a fe­
lénél többre rúg azon tanítók száma, kik a ta­
nításra képesítve egyáltalán nincsenek ; sőt 
ezeknek is legnagyobb része az értelmi és az 
erkölcsi megbízhatóságnak oly alantas fokán 
áll, hogy működésűk kiszámíthatatlan kárára 
van az országnak. (Úgy van ! Úgy \an ! a 
szélsőbalon.)

Ez a vád, t. ház, borzasztó. De ezt a 
vádat nemcsak én mondom, hanem a t. mi­
niszter ur mondja a törvényjavaslat indokolá- 
säbän

Hát a szabadelvüpárt, illetőleg a magyar 
kormány 25 éven át tűrte, hogy az ország 
néptanítói karának 1/i része 50 és 200 frt közt 
mozgó fizetésből kínlódjék és tengesse csalad­
ját ? És 3 mellett a kormány minden évben 
azzal állt a törvényhozás elé, hogy Magyaror- 
szúg ma már e téren is annyira haladt, hogy 
méltán foglalhat helyet a kulturállamok sorá­
ban Ez is olyan vád t. ház, úgy a jelenlegi, 
mint az azt megelőző kormányokkal szemben, 
amelyet megbocsátani nem lehet.

Lássuk, mivel indokolja a t. vallás es 
közoktatásügyi miniszter ur ezen abnormis, de 
egyszersmint szégyenteljes állapotokat. Azt 
mondja jelentésében : (Olvassa.)

»Az állami tanítók illetményeit a mini­
mumon felül 100 írttal emelte s az állampénz­
tárból segélyezett községi iskolák tanítói lö­
szére elengedhetetlenül megkövetelte legalább a 
minimum megszabását. A hitfelekezeti iskolákra 
nézve azonban nem állt módjában közvetlen 
hatást gyakorolni a fizetési viszonyok tüehe­
tővé tételére, egyrészt a miatt, mert a népok-
tatá-i törvény 142. S-a a hitfelekezeti iskola

Kováts József beszéde,
— a képviselőház ápr. 26-iki ülésén. —

T. ház ! A szőnyegen levő törvényjavas- 
tot legalább is oly nagy fontosságúnak tartom, 
mint azon egyházpolitikai kérdéseket, a me­
lyek tárgyában a törvényjavaslatok egészen 
még meg sem születtek ugyan, de amelyek fö­
lött már így itt e házban, mint azt megelő­
zőleg a főrendeknél, a fő és alpapság körei­
ben, a sajtóban, a közhatóságoknál és a tár­
sadalom különböző rétegeiben valóságos har- 
ezokat folytattak, és amint ettől tartani lehet, 
ezután is fognak folytatni. Nem a tekintetben 
helyezem párhuzamba a jelen törvényjavasla­
tot az egyházpolitikai kérdésekkel, vájjon a 
néptanítók fizetése pár forinttal feljebb fog-e 
emeltetni, vagy sem, hanem a tekintetben, 
hogy a zsenge nemzedék alapnevelése, szivei­
nek nemesítése, a hazaszeretetnek beléjök cse- 
pegtetése mintegy beléjök oltása (Élénk he­
lyeslés a szélsőbalon) állandóan és igy folyton

fentartókra nem terjesz'etett ki, ezek a tör­
vény 11. §-a szerint jogosítva lévén saját au­
tonom hatáskörükben megszabni a tanítók fi­
zetését ; másrészt mert a népoktatási törvény­
nek az állami segélyezésre vonatkozó 43. §-a 
alapján a miniszter nem tekinthette még ma­
gát felhatalmazottnak arra, hogy a hitfeleke­
zeti iskola-fen tar lókat az állampénztárból se­
gélyben részesítse.

E szerint sem kényszerítő eszközökkel, 
sem a segélyre szorultak támogatásával nem 
volt módjában a kormánynak a hitfelekezeti 
néptanítók helyzetén segíteni.«

Én, t. ház, ellenkező nézetben vagyok, 
mert ha a t. miniszter ur az állampénztárból 
segélyezeti községi népiskolák tentartóitól meg 
követelte, legalább a minimum megadását, két 
ségtelen, hogy azon községeket, a melyek nem 
voltak az államsegélyre szorulva, méginkább 
nemcsak jogában, de kötelességében állott volna 
a minimum megadására szorítani.

De a bitfelekezeti iskolákat illetőleg sem 
lehetek egy véleményen a t. miniszter úrral, 
mert ha az állam a fizetés rendezésébe, va­
lamint a segélyezés megadásába a helytelen 
törvények rend -lkezései folytán befolyni akadá­
lyozva volt: kérdem, vájjon nem lehetett volna-e 
azon törvényeket 1868. óta megváltoztatni, a 
mint azt a jelen törvényjavaslat czélozza ? A 
mulasztás tehát itt is nyilvánvaló, legalább a 
t. miniszter ur elődei részéről.

A törvényjavaslatban különben, a mint 
azt hallani szerencsénk volt, a 300 frtos fizetési 
minimumon, az ötödéves korpótlékon, a fizetés 
és természetbeli járandóságok fontos kiszol­
gáltatására vonatkozó intézkedésein kívül a 
következő fontosabb vezérelvek vonulnak ke­
resztül azok után is, a miket előbb a t. mi­
niszter ur felszólalásából szerencsések voltunk 
hallani : Az egyik, hogy az államsegélyt igénybe 
vevő felekezeti népiskolákkal szemben, eltérö- 
leg az 1868-iki törvény intézkedéseitől — az 
állami felügyelet és ellenőrzés nagyobb mér­
tékben biztosittassék ; a másik, hogy az ekként 
segélyezett felekezeti iskoláknál csupán ki­
fogástalanul minősített egyének foglalhassanak

el tanítói állást és hogy ezzel kapcsolatosan 
az államellenes üzelmeket folytató tanítók meg 
ne töressenek ; a harmadik, hogy a tanítók 
elmozdithatatlansága —- eltérőleg az 1868-iki 
törvény intézkedéseitől — egyformán kötelezően 
kimondassák.

T. ház ! Én a törvényjavaslatnak ezen 
utóbbi intézkedését helyesnek tartom, ellenben 
a két előbbit nem. Én ugyanis az állam fel­
ügyeleti és ellenőrzési jogának biztosítását, 
nemkülönben a kifogástalanul minősített taní­
tók alkalmazását, úgy az államellenes üzelme­
ket folytató tanítók meg nem tűrését nemcsak 
az államsegélyt igénybe vevő felekezeti nép­
iskolák tanítóival szemben kívánom érvénye­
síteni, hanem az egész vonalon, (Helyeslés a 
szélső baloldalon), vagyis minden iskolánál 
kivétel nélkül, legyen az községi, hitfelekezeti 
vagy magániskola ; és pedig tekintet nélkül 
arra, vajon részesülnek-e az illető iskolák 
államsegélyben, vagy nem. És itt csak sajnálato­
mat kell kifejeznem a t. közoktatási bizottság 
azon eljárása fölött, hogy ezen változtatásokat 
jelentésébe, illetőleg a javaslatba föl nem vette. 
Hová fogna az vezetni, hogyha a magyar ál­
lam továbbra is tűrné, tétlenül nézné, hogy az 
államilag nem segélyezett felekezeti vagy köz­
ségi népiskolákban és magániskolákban erkölcs­
telen, nemzet-ellenes, sőt hazaáruló eszmék 
csepegtessenek a zsenge gyermekek szivébe, 
(ügy van ! a szélső baloldalon.) Eltekintve attól, 
mintha a törvényjavaslat szerint a magyar 
állam egyenesen pénzért volna kénytelen az 
ellenőrzési és felügyeleti jogot megvásárolni, 
és hogy Magyarországon e szerint kétféle is­
kolák fognának létezni, az egyikben szabad 
lenne az erkölcstelen, nemzetellenes sőt haza­
áruló eszméket csepegtetni a zsenge gyerme­
kek szivébe, azért, mert az állam azon iskolá­
kat nem fizeti, ellenben azokban, a melyekben 
az állam őket fizeti, már nem lesz szabad : 
előbb-utóbb az állami rend felbomlására ve­
zetne, melynek jelei egyes nemzetiségek kebe­
lében itt-ott már is sajnosán mutatkoznak. — 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ennek tehát 
a legnagyobb erélylyel elejét kell venni, még 
pedig első sorban az iskolákban, és pedig ki­
vétel nélkül mi.iden iskolában. És itt engem 
nem riaszt vissza azon aggodalom, hogy az 
állam ilyetén beavatkozása a hitfelekezetek 
egyikén, "k, másikának — mint a javaslat mond­
ja — melegebb részvétét apaszthatná ; mert 
fia az állam nem czéloz egyebet, mint a jel­
zett irányban felügyeleti és ellenőrzési jogát 
gyakorolni és érvényesíteni : úgy azon nemzeti­
ségeknek és hiifelekezeteknek, a melyek hü 
gyermekei a magyar hazának, az állam ezen 
beavatkozása ellen nem lesz kifogásuk.

T fi a 1 y Kálmán: Orovisorium esetén
igen !

Kováts József: Akkor hiába hozunk 
bármilyen törvényt, a provisorium nem res­
pektálja azokat. Ä mely nemzetiségeknek, vagy 
vallásfelekezeteknek ellenben kifogásuk lesz, 
azokról tudni fogja az állam, hogy mit ezé- 
loznak, ép azért kell, hogy velük szemben rend­
szabályokhoz nyúljon az állam és hatalmának 
egész súlyát éreztesse. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Azon nagy missziónál fogva te­
hát. mely a néptanítókra általában, de különö­
sen a jövőben vár, de tekintettel a megválto­
zott viszonyokra is, melyeknek nyomása immár 
mindenütt érezhető, én a néptanítók és tanító­
nők évi fizetésének minimális összegét a sza­
bad lakás és kert használatán kívül évi 600 
írtban, a segéd tanítókét 300 írtban kívánom 
megállapítani. (Élénk helyeslés balfelől.) Kívá­
nom azon felül azt is, hogy nagyobb varosok­
ban drágasági pótlékkal, nagyobb családdal 
megáldott tanítók pedig nevelési pótlékkal lát­
tassanak el.

Még csak azon jelenségre kívánok ki­
terjeszkedni, hogy a t. miniszter ur imént 
mondott beszédében a 300 frtot á t a 1 á n os­
ság b a n, mint maximumot tüntette fel, holott 
a javaslatban a 300 frtos minimumot kéri. Hi­
vatkozik a t. miniszter ur Galiczia vidékeire 
is. Elhiszem, hogy azon a vidéken oly szo­
morú állapotok léteznek, magam is jártam ott, 
de méltóztassék figyelembe venni azon nagy 
szegénységet, hogy ott a tanítók zabkenyéren, 
burgonyán, tejen és túrón kivül alig ismernek 
eg éb eledelt. (Mozgás a szélső baloldalon.)

Felvetette a t. miniszter ur, mint érte­
sültünk, a bizalmi kérdést, legalább a lapok­
ból úgy tudjuk, hogy a pártban felvetette azt. 
Hogy mi szükség volt ezt tennie, pénzügyi 
szempontból, nem volna értelme, ha mindenki 
meg nem volna arról győződve, hogy a t. mi­
niszter ur ezzel bizonyára nem ezélzott egye­
bet, mint hogy minisztertársainak az arany­
hidat megépítse. _ ... .

A töl vényjavaslatnak különben álla
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nem kifogásolt részleteit általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadom. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

E beszéd hatása alatt a h.-nánási ev.ref. 
tanítótestület a következő távirattal üdvözölte 
Kováts József képviselő urat:

»Jól eső örömmel olvastuk Nagyságod­
nak a népnevelés és hazai szegény tanítóság 
érdekében mondott hazafias és lelkes beszé­
dét. Hálás köszönetünk érte ! Isten áldását kér­
jük Nagyságodra !«

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápr. 27-én.

A szombati ülés kezdetén Linder György 
szóba hozta Lelbach László képviselő ügyét a 
kit még márczius 27-ikén megválasztottak Hód­
ságon képviselőnek, de a ki az elnök felszó­
lítása daczára máig sem nyújtotta még be 
mandátumát, sőt bujdosik, úgy hogy sehol tol 
nem található és igv akarja kijátszani a tör­
vényt, mert tudja, hogy nem lévén választó, 
mandátuma meg fog semmisittetni, ki akarja 
tehát huzni az időt a jövő évig, a mikor mar 
választó lesz. Ezzel az eljárással szemben Lin­
der azt indítványozta, hogy Lelbacht a hiva­
talos lapban kurrentáltassék.

T h a 1 y Kálmán és Beöthy Ákos 
szintén élesen elitélték Lelbach eljárását és 
csatlakoztak Linder indítványához. Az elnök 
előadta az ügy állását és kijelentette, — hogy 
legutóbb térti vevénynyel küldött Lelbachnak 
felszólítást az iránt, hogy mandátumát nyújtsa 
be. Az eredményről legközelebb jelentést fog 
tenni a háznak.

Ezután a ház folytatta a tanítói illetmé­
nyek szabályozásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását. T h a 1 y Kálmán félreértett szavai­
nak értelmét igazította helyre Berzeviczyvel 
szemben, a ki erre röviden válaszolt.

Majd S r é t e r Alfréd emelt szót a kor­
mánypártról a javaslat védelmére, a melyet a 
miniszter részéről kilátásba helyezett módo­
sításokkal kész elfogadni.

H é v i z y János ügyesen szatirizálta a 
kormánypártot, a melynek tagjait a miniszter 
úgy igazgatja a 300 fcrintos minimum zsine­
gével, mint egy komédiás a maga marionett­
jeit. Az állami beavatkozást illetőleg kijelen­
tette, hogy tiszteletben kívánja tartani a fele­
kezetek iskolafentartási jogát, de csak addig, 
a mig azok a magyar állameszme szolgálatá­
ban állnak. Elvben" pártolta Polónyi eszméjét 
az ingyenes oktatásra nézve, de ez idő szerint 
még nem tartja megvalósíthatónak, hanem ha­
tározottan pártolja a 400 forintos minimumot. 
Az ellenzék zajosan megéljenezte a szónokot 
sikerült beszédéért.

Gróf A p p o n y i Albert jelentkezett most 
szólásra s a képviselői padok, a melyek kü­
lönösen a jobboldalon eddig üresen tátongtak, 
egyszerre megteltek. A szónok első sorban 
a szőnyegen levő törvényjavaslat fontosságát 
hangsúlyozta s azt az egyházpolitikai reform- 
javaslatokkal legalábbis egyenrangúaknak nyil­
vánította. Nagyon szépen fejtegette, hogy ná­
lunk minden problémát nemzeti szempontból 
is kell bírálni, mert abban a sajnos helyzet­
ben vagyunk más álla mokkal szemben, hogy 
nálunk még kultúra is képzelhető olyan, mely 
a magyar nemzetnek ártalmára van. A mini­
mumra nézve — pénzügyi tekintetből — a 
400 forint mellett foglalt állást, de ezzel nem 
tartja a törvényhozás utolsó szavát kimondott­
nak. Az ellenzék viharos tetszésnyilvánításai 
mellett fejtette ki, hogy minő összeköttetésben 
állnak a haza külellenségei azokkal, — a kik 
benn az országban küzdenek ellenünk s ezért 
tette ő egész politikai rendszerének irányitó­

A JEBREtM“ TÁMAJA.
A madarak beszéde és éneke.

Közmondás, hogy »az embert barátjáról, 
a madarat meg tolláról lehet legjobban megis­
merni.» A mikor ezen állítás helyességét elfo­
gadjuk, nem mulasztjuk el még hozzá toldani, 
hogy mind a kettőt meglehet még ismerni a 
hangjáról is.

A madarak a természet egyik nagy ado­
mányát kétségkívül kellemes csengésű hangjuk­
ban bírják. Igaz ugyan, hogy vannak köztük 
hangszegény és kiállhatatlan (rikácsoló) han­
gnak is, de a nagy összegnek azonban mégis 
inkább dallamos és zengzetes hangja van. 
Teljesen néma madarakat nem ismerünk.

A hangok lehetségessé teszik a madarak 
beszédét és kellemes énekét.

Számos természetbúvár állítja s ezen ál­
lítást mi is hosszas megfigyelések eredményé­
vel igazolhatjuk, hogy a madarak igenis tud­
nak beszélni. Ki tudják hangokban fejezni ér­
zelmeiket, benyomásaikat és felfogásaikat. Más 
nyelven beszélnek a felnőttek egymás között, 
máson a szülök kicsinyeikkel s egészen máson 
értetik meg magukat a más fajtabeliekkel. Van 
tehát fajbeli és internáczionális nyelvük. Ezen 
beszédeiket nemcsak magnk, de könnyen meg­
értheti a megfigyelő is. Érthető kifejezést ké­
pesek adni örömük, szerelmük, vagy bánatuk­
nak s megtudják magukat egymással a legki­
sebb részletekig is érteni. Könnyű megérteni 
a madarat, ha danol, vagy közeli veszedelemre
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jává azt az eszmét, hogy a közjogi sérelmek 
ellen való védekezésnek kapcsolatosan kell 
folynia a nemzetiségi törekvéseknek törvényes 
mederbe való szorításával. Nagy hatással fej­
tegette ezután a nemzeti iskola biztosítása 
szempontjából annak szükségét, hogy az álla­
mi ellenőrzés minden iskolában hatályosabbá 
tétessék, ott pedig, a hol az nem elegendő, 
kétszeri megintés után maga az állam vegye 
át az iskolát. Ebben az irányban szóló három 
módosítást helyezett kilátásba s azok elfoga­
dásától tette függővé a törvényjavaslatnak a 
harmadszori olvasásnál való megszavazását. 
Beszéde után az elnök öt perezre felfüggesz­
tette az ülést.

Szünet után az elnök berekesztette a vitát 
és gróf Csáky Albin közoktatásügyi miniszter­
nek adta a szót, a ki az egyes szónokokkal 
polemizálva, refllektált a törvényjavaslat ellen 
felhozottakra s a többi közt azt az érdekes és 
álta'ános helyesléssel fogadott kijelentést tet­
te, hogy a törvényes kellékeknek meg nem fe­
lelő felekezeti iskolákat háromszori eredmény-* 
télén megintés után az állam beszüntesse s 
helyükbe maga állítson iskolát. A beszéd be­
fejeztével a kormánypárt ovácziókban része­
sítette a minisztert.

Miután még Kováts József és gróf Appo- 
nyi Albert a miniszter által félreértett szavaik 
értelmét igazították helyre, a ház túlnyomó 
többsége, az egész nemzeti párt, valamint a 
függetlenségi és 48-as párt nagy része, a tör­
vényjavaslatot általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadta.

Az ülés végen Hévizv János interpellá- 
cziót intézett a pénzügyminiszterhez a zala- 
szentmihályi regále-bérlet tárgyában, de a 
belügyminiszter által bejelentett válaszok a 
szerdai ülésre maradtak.

BELFÖLD.
Uzselác. A májusi csillaghullás meg­

hozta Uzselácnak Is az előléptetést A ezer 
és királyi 79. Jelasics ezred népszerű hősét 
ugyanis II. osztályú századosból I. osztályúvá 
léptették elő, de egyúttal áthelyezték a nas- 
saui herczeg nevét viselő 15. gyalogezredhez, 
melyből három zászlóalj Tarnopolban, egy pe­
dig Lembergben állomásozik.

A tanítók fizetése. A közoktatás- 
ügyi miniszter által a tanítói fizetés négyszáz 
forintig való kiegészithetése s a korpótlékok 
álta:ánositása tárgyában bejelentett módosítá­
sokat a részletes tárgyalás folyamán a tör­
vényjavaslat 2-ik és 14-ik szakaszainál Ber- 
zeviczy Albert államtitkár fogja benyújtani, 
minthogy a miniszter maga nem tagja a háznak 
s ennélfogva a házszabályok értelmében nem 
terjeszthet elő módosításokat.

Munkás lázadás. Az ó-budai hajó­
gyárban szombaton mintegy 1200 munkás 
fellázadt. Dorongokkal, szekerczékkel és ha­
jóács szerszámokkal felfegyverkezve, megtá­
madták az igazgatósági épületeket, mindent 
szétzúztak és a könyvvezetői, a ki elrejtőzött, 
halállal fenyegették. Oka a lázadásnak az, 
hogy a könyvvezető jog lalannl vont le bé­
rükből.

Károlyi Gábor indítványa. A kép­
viselőhöz naplóbiráló bizotsága csütörtökön 
ülést tartott Károlyi Gábor grófnak indítványa 
tárgyában, mely a Ház 1890. évi junius 11-iki 
ütésén történt s egy a Ház naplóiból kima­
radt névszerinti szavazásnak a naplóba való 
utólagos felvételét ezélozza. Guiácsy elnök a 
kérdéses ülésről felvett gyorsíró naplót a ház 
levéltárából beszerezvén, bemutatta s konsta­
táltatok, hogy abban a szavazásban résztvett, 
valamint a távol volt képviselők névsora bent 
van. A bizottság megállapította, hogy a név-

figyelmezteti állat társát, amit nemcsak maguk, 
de megértenek az emlősök is.

A fecske veszély-kiáltását nem érti-e meg 
a tyuk is és megfordítva ? A varjú harcziria- 
dója menekülésére inti a seregélyt és más ki­
sebb madarat.Egy rigó veszély-kiáltására mene­
kül az egész erdő állat-világa. A nagyon óva­
tos madarak, minők pl. a darvak, az őr min­
den legkisebb jeladását a pihenő, vagy élelmét 
kereső falka a legéberebb figyelemmel kíséri. 
És mindezen jelek hangok állal vannak kö­
zölve. A nász idő alatt tavaszszal, a délezeg 
mozdulatokon kívül különösen az éneklőknél a 
legnagyobb szerep a kis tollas hangjának jut A 
hang az, melylyel legjobban és legtökéleteseb­
ben ki tudja fejezni szive' összes érzelmeit. Oly 
nagy hasznát veszik ezen adománynak a sze­
relmes párok is, mint később a szülők kicsi­
nyeikkel szemben.

A madarak egy nagy része a hangot csu­
pán társalgásra és önmaguk megértésére hasz­
náljak, mint pl. baromfiaink is. Mások azonban 
hangokban fejezik ki minden érzelmeiket, 
ilyenek az éneklők.

Tisztán a társalgási nyelvben a nemek 
egyenlő erősek, az érzelmek kifejezésére a ké­
pesség azonban csak a hímeknek adatolt meg. 
Ez a hímek kiváltságát képezi. — A hímek 
énekéből csak igen ritka tojó tanul meg egyes 
hangokat, avagy kis szakaszrészletet.

Minden egyes madárfajtának megvan a 
maga sajátságos éneke és bizonyos hangterje­
delme. Minden egyes faj másképpen állítja éne­
két szakaszokba. Az ének egyes fajoknál kevés 
hangból áll, mig ellenben másoknál egy oktáv­
nál is többet kitesz.

sor a nyomtatott naplóból kimaradt s az ak­
kori naplószerkesztő P. Szathmáry Károly mu­
lasztásának tulajdonítandó, aki azonbban ez 
időtájban köztudomás szerint már beteg \ot 
s időközben meg is halt. Egyúttal elhatározta 
a bizottság, hogy a konstatált hiány pótlását 
s a szavazók, valamint a távol voltak nevso- 
rának a gyorsírói jegyzetek alapján a ház 
naplójába'leendő utólagos felvételei fogja a 
háznak javasolni. ___ _____

külföld.
Merénylet a czár ellen. Szentpé­

tervár, ápr. 29. Ide érkezett jelentések sze­
rint, Charkovban a czár vonata ellen merény­
letet terveztek. Mikor az udvari vonat Char- 
kovot elhagyta, észrevették, hogy a sínek fel 
vannak szakítva a talpfákról. A vonatot mé# 
idejekorán sikerült megállítani. Rejtélyes, 
hogy miként lehetett a síneket felszedni, mi­
kor az egész vonalat katonaság őrizte.

Dondukov-Korzakov meghalt. 
Pétervárrol jelenük, hogy Dondukov-Korzakov, 
a czár főhadsegéde meghalt. Dondukov az 
az orosz katonai nagyságok egyik legkiválóbbja 
volt: igazi orosz, szívós, zsarnok termeszettel. 
Sokáig volt rettegett ura a Balkán félszi­
getnek és igen kevés híja volt, hogy Bat­
tenberg Sándor helyett nem ő lett Bulgária fe­
jedelme.

Natália visszatérése. Belgrád, ápr. 
28. Ojdesszáből érkező hírek szerint Natália 
ex-királyné ottani tartózkodásának négy napja 
alatt a belügyminiszter rendeletére ugyan oly 
tiszteletben részesült, mint aminőt egy idegen 
királynénak megadnak. Valószínű, hogy a 
királyné jnnius végén tér vissza Belgrádba. 
Az itteni körök azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy impozáns fogadtatásban részesítsék Natá­
liát. Sokan az ország határáig készülnek a ki­
rályné elébe menni.

A szultán nem fogadja el a bol­
gár fejedelmet. London, ápril 28. Ferdi- 
nánd fejedelem konstantinápolyi útja s a szul­
tán által való fogadása Nelidov orosz nagy­
követ heves ellenzése folytán elmarad. Kü- 
lömben a nagyvezér és a külügyminiszter is 
ellenezték a fejedelem fogadását.

a kik önként jelentkeztek. Természetes tehát 
hogy hullott a jó kalkulus. Délután pedig ’ 
tanárainkkal együtt — kirándultunk a hegyek 
közé s a szelíd hajlású völgy ölén folyt a iá 
ték késő estig. Dalolva tértünk vissza a v ' 
rosba s éjjel tovább álmodtuk május 1-éJi" 
gyönyörűségeit. Most is nehezen vártuk a'ta 
vasznak ezen ünnepnapját. Hosszú, zordon t l 
után szeles, hideg tavasz köszöntött ránk*»6- 
lél uralmának alig akart vége szakadni. ({„,*. 
bár minden rosszban van valami jó mer, 
igaz ugyan, hogy a hideg, fagyos tavasz sok 
kárt okozott, de aligha csalódunk abban a fel 
tevésünkben, hogy éppen ez a száraz, hideg ta" 
vaszi időjárás okozta azt, hogy a kolera is" 
mét föl nem lépett.) A költők által annyiszor 
megénekelt májustól reméljük az időjárás jobb­
ra fordulását. Ma reggel azonban nélkülöztük 
a hagyományos májusi verőfényt. Felhők borí­
tották a hajnali eget s nem nyíltak meg annak 
rózsaszínű kárpitjai. A természet fejlődése az 
idén nagyon hátra maradt. — Még ma. május
1-én sem illatozik az orgonabokor, nem pom­
pázik az erdők mélyén a gyöngyvirág, de az 
ibolya már elvirágzott s a fák halvány-zöld 
hajtásai jelzik a természet ujra-febredését A 
fiatal szivekben is ott fészkel a tavasz remé­
nye. A város lakóit ma reggel zeneszó éb­
resztette föl álmából. Fiatal leányok, szép 
asszonyok ablaka alatt megzendült a hegedű 
száraz fája. A katonai zenekar vig harsonával 
járta be a város főbb utczáit. Élénk mozgalom 
támadt a kora reggeli órákban s akadtak olyat 
bátor vállalkozók is, kik a nagyerdőn ünnepel­
ték meg május 1-ének reggelét. De a kö 
szettel a mai reális korban együtt jár a pro. 
n májusi ünnepet megzavarja a legprózai, 
foglalkozás : a költözködés. A lehetetlenség; 
megrakott társzekerek döczögnek végig az nt- 
czákon s a boldogtalan páriák, kiket lakásuk­
ból kistájgeroltak, uj otthont keresnek maguk­
nak. Sokan dicsérik a teremtés tökéletességé;. 
Hát ugyan hogy lenne tökéletes a teremtes, 
midőn a csigabiga hátán hordja a házát, az 
ember pedig ezzel a nagy előnynyel nem di­
csekedhetik ! ? Hanem azért légy üdvözölte 
szép május, kikelet kedves hónapja, verőfér. 
szerelem kora !
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Májns 15. Hajduvárinegye közgyűlése.
Májns 17. Gazdász majális a nagyerdei viga­

dóban.
Májns 20. Esküdlszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Jnn. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jnn. 20—24. Eretiségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jnn. 25. Az iparoskör jubileuma.

Újdonságok.
* Május 1. Mennyi kedves emlék fű­

ződik e naphoz ! Hajdanában, midőn még a 
gondtalan ifjúság éveit éltük, zöld lombokkal 
diszitettük fel e napon a tantermeket, melyeknek 
komor levegőjét kellemes tavaszi illat váltotta 
fel. Már a délelőtt is félvakáczió volt. Ki volt 
ugyan hagyva a leczke, de csak azok feleltek,

Ha valamely madár egy hangot erősen 
és szaggatva ejt ki, ezen éneklési formát csat­
togásnak nevezik, ének alatt azt értjük, — 
mikor a hangok fel és lefelé folyton válta­
koznak.

Csattog pl. a füiemile és nemes pinty, 
énekel a pacsirta, tengelicz stb.

Minden éneklő madár képes énekében 
változatokat tenni, ezért oly kellemes a ma­
dár-ének.

Ahoz értő megfigyelők állítják, hogy egy 
és ugyanazon madár éneke a talaj domborzati 
viszonyai szerint is váltakozik. — Másképpen 
énekel ugyanazon fajta a hegyek között, mint 
a lapályon.

Érdekes a madarak ének tudománya is, 
a mi rendesen a tanító -mestertől függ. — Egy 
kitűnő énekü tanító épugy kitűnő énekessé te­
heti egy egész vidék zengő sereget, mint 
ahogy elronthatja valamennyit egy rossz 
énekes.

A fiatal madarak énekelni az öregektől 
tanulnak és a mint mindezen dolgokat a ka­
nári madaraknál is igen könnyen megfigyel­
hetjük, rendesen sokkal hamarább megtanul­
ják a rossz éneket mint egy jót.

Némely madárfajták semmikép sincsenek 
megelégedve tisztán saját énekükkel, hanem 
bele kevernek ebbe más fajták énekéből is 
egyes feltűnőbb hangokat (kellemeseket és ri- 
kácsolókat) vagy éppen egész szakaszokat. — 
Ezen madarakat aztán elég igazságtalanul guny- 
madaraknak hívják.

Az éneklő madarak előfordulnak majd 
nem az egész földön, de legnagyobb számban 
azonban mégis a mérsékelt égöv alatt.

* Egyházkorületi közgyűlés. Kgy- 
íázkerületünk espereseihez a kerületi köz­
gyűlés ideje tárgyában a következő körleve- 
et küldte szét főtiszt. Kiss Áron püspök ur 
Sgyházkerületi főgondnok úrral, mint elnök- 
kársammal egyetértőleg a folyó évi első köz­
gyűlés kezdetéül junius hó első napját hatá­
roztuk el és tűzzük ki, fölkérvén ebből folyó- 
íag a Nagytiszteletü Esperes urakat, hogy min­
ien tárgy és ügy, mely az egyházkerületi gi ii-
lés elé tartozik, május 23-ig a püspöki hi­
vatalhoz beküldessék, hogy így az akkor mär 
elkészítendő tárgysorozatba fölvétethessek. 
Közgyűlésünknek több fontos tárgya lesz úgy az 
országos zsinat, mint az egyetemes omen 
üléseinek'határozatai s adott utasításai alaptan - 
isinat által felállítani tervezett két facultás kér- 
3ése féltett kincsünkre, debreczeni fóisko- 
ánkra nézve első helyen érdekel s e tehn- 
etben éppen tőlünk, a tiszántúli egyházkeru- 
ettől méltán sokat vár a protestáns közvé- 
eménv. Mikép járjunk el a segélygvüjlésben, 
lágyon körültekintő figyelmet és gondosko- 
lást igényel. Debreczeni főiskolánk meglevő 
ntézeteinek emelése s fejlesztése is, nem kii- 
ünben több gymnasium részéről az államse- 
ély igénybevételére irányult törekvések minu 
;ondos figyelembe vételt és alapos megfonto­
lást igényelnek. Iskolai ügyekben a teendők- 
iek egész halmaza vár a közgyűlés mtézke- 
léseire. Az egyes egyházmegyékből beérke- 
;endő ügyek száma is most nagyon jelente- 
;eny leend, miután 9 hó óta egvh. k. gyűle? 
iem tartatott. A bíróság elé tartozó ügyekre 
ronatkozólag már most kérem Esqeres UrM- 
lak tudomásul venni s az érdekelt félékké 
uda1 ni, hogy az egyh. kér. bíróság ülé-'e( 
un. 2-án délután 4 órakor kezdi meg. Vei™ 
ízt is méltóztassanak közölni, hogy ezenköz­
gyűlésnek teendője lesz az Andaházy Sziláéi 
ntézetbe fölvétel. Most pedig f°6u, / 
Ssperes Urak szivem és lelkem üdvoz-e-y 
is szeretetteljes köszöntésemet fejezz». ■ ^ 
'yülekezetnek! Hoszu és nehéz tél voá , 
;ermészetben is : melyet legközelebb áe 
; oly soká jött el a kikelet. Nehéz tel '
•ám nézve is, a ki a testi szenvedés P01 .
iritettem! De Isten megsegített! Áldom "F. 
nét! Maradjon az velünk! Őrködjék e 
tnyaszentegyházunk felett! Fogadják m n<og3, 
izer testvéri üdvözlésemet! Debreczen, 
iprilis 26. Kiss Áron püspök.

* Uj menetrend. A Debf
ibonyi vonalon a jelenleg reggel. y 1 v0.
)ebreczenbe és onnét d u. vissza kozle* ^
iát forgalma az Ohatkócs füzesabonyi^.
‘észre is kiterjesztetik. Ezen vonat tu» - -
)ól csatlakozással Bpest és Miskolc/- 
el 2 óra 42 perczkor indul és Ohatkócs^ 
•eggel 5 órakor, Debreczenbe d. e-^ 
Jebreczenből d. u. 3 óra 50 perez, f ,.„zgg. 
•ól este 7 óra 14 perczkor indul, es 
Xbonyba este 9 ó. 56 perczkor érkéz; »■

* Közgyűlés. A debreczeni ‘P^r* j;
uság betegsegélyző pénztára, tegnap g
50-án tartotta alakuló közgyűlését az V.L-ült 
iör helyiségében. A szép számmal egy 
agokat Tóth Kálmán üdvözölte, mi, ... g a 
»önképző és betegsegélyző egylet» emu
lotorrcnrrálír ruSn^tórnnb" ic iílPlfflfínGS »Cp

1893. május 1

tárt ugyanis a »debreJ 
képző és betegsegélyzi 
ként fel, hogy átalakl 
mig a segeiyély ezést .■ 
szervezett s tegnap i 
tárra« bízta. — Elnöti 
kor ecsetelte azon nell 
•alakulással járnak s ki 
gokat, felhívta őket, hl 
dőlteket, majd az iga! 
zoltságot s választott I 
Városunk iparos oszt! 
jeit foglalja mag j 
lasztás a tagok méltói 
eredménynyel folyt I 
Közgyűlési kiküldötten 
zBl : Folks Károly, Ibi 
Feik Vilmos, Magyar! I 
dór, Vértesi Gyula, Bu 
gár Péter, Papp M* 
Vitáriusz Benjámin. I 
Lajos, Kopányi Kaim« 
tek József, Balog Sánl 
István, Gordán Jáno-j 
József, Gramantik Fii 
lifay Albert, Rózsás! I 
pót, Surina Sándor, i 
A munkaadók közziiid 
nát, Kostya János. Áj 
Weiner Gusztáv. Lód 
Károly, Irányi Bela, I 
sági tagok lettek ; a I 
Kálmán, Szedlák Józl 
József, Kostya Jánosi 
Béla, Killer Ede, Hied 
K. Tóth Sároueb Dézl 
tak közül : Gordán .1 
János, Jóler Frigyes,j 
nos, Feik Vilmos, Véj 
mán, Bukovinezky j 
Szabados András, Ej 
Haselmayer Lipót, j 
László, Ruisz Ferend 
jós, Gramantik Ferej 
latiak : Huber Józsej 
munkaadók és Ma il 
tál, Tokody Kálmán! 
György, Fuchs Jánu 
tott bíróság követkd 
Dániel, Serb Ede. I 
György, Papp Jád 
lifai Albert. Pej 
hály, Jóna Daniel, 1 
táv, Véczi György I 
Kulifai Albert. Pétid 
Ezzel a gyűlés 3;1 j

* Debreczej
pókban Ítélt a helyi 
József 17 éves ged 
február hóban P 
és Veréb Lajos 
misitott számla és | 
ki s ezen összeget] 
következőleg alakulj 
Sándor, bírák l |] 
Bottler Béla.] 
ügyész: dr. Dicsíj 
Máglya Józsefet 8 1 
büntetésre Ítélte. | 
be, az Ítélet jogerőt

* Az utol*
nyúlt .szinidény an 
séget, hogy a legér 
se tölthettek meg 
Emília vendégszer.] 
idény. A nagy mü\] 
melt közöny után | 
Debreczenbe, szoinj 
ban, tegnap pedig 
lépett fel. Különös] 
alkalmával, oly esc 
meg, mely szinte ti 
művésznőre nézve! 
zárultak a színházi 
kav-korszak. A táj 
hosszasabban nem 
akadnának, a kik aj 
tanák sorainkat,— 
színigazgató ur va 
Elég legyen annyit 
garral kezdte mes 
konként éppen ugj 
a debreczeni színi] 
közönséget, mely < 
pártolta, elriasztót 
lenséget szerzett I 
b a r á t s á g-s z 
va. — Kívánjuk, 
tálatokat a jövöl 
A színtársulat ma 
váradra, a hol a 
társulatát a szívé 
ben mint Debrecz 
még a társulat m: 
Nagyváradon a gí 
külömben semmi 
szerencséjének ke 
iránt szerencsét 1 
hogy távozásuk 
érzünk!

* A debi 
körhelyiségében 1 
e. 11 órakor ren 
re a t. tagok azz 
kitűzött közgyülé 
számmal nem je 
leniek számára i 
kívüli közgyűlés 
tartaúk meg. Ta
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tárt ugyanis a »debreczeni iparos ifjúság ön- 
képző és betegsegélyző egylete« állította ak­
ként fel, hogy átalakult »ouképzó egy étté«, 
mi" a segéivélyezést az uj törvény alapján j 
ezérvezelt s tegnap megalakult »segelypénz­
tárrá« bízta. - Elnök a gyűlés megnyitása­
kor ecsetelte azon nehézségeket, melyek az át­
alakulással járnak s kitartásra buzdítva a ta­
gokat, felhívta őket, hogy a közgyűlési kikül­
dötteket, majd az igazgatóságot, felügyelő bi­
zottságot s választott bíróságot válasszák meg. 
Városunk iparos osztályának legintelligensebb­
jeit foglalja magában a segély pénztár, s a vá­
lasztás a tagok méltóságához illő rendben es 
eredményűvel folyt le. Megválasztattak u. i. 
Közgyűlési kiküldöttekké az alkalmazottak koz-
z61 Folks Károly, Papp János, Mánk József,
Feik Vilmos, Magyar! Kálmán, Vértesi Sán­
dor Vértesi Gyu’a, Bukovinszky Eár°h: 
gár Péter, Papp Mihály, Szüágy. Kálmán 
Vitáriusz Bénjáiir i, Katona Kálmán Xalkó 
Lajos, Kopányi Kálmán, Szabados András, Pén 
tek József, Balog Sándor, Buda István, ™
István, Gerdán János, Lovász József, V ™erth 
József, Gramantik Ferencz, Ökrös László, ku 
lifay Albert, Rózsási László. Harchmayer - 
pót Surina Sándor, Szász Lajos, összesen .10.
A munkaadók közzül: Szedlák József Papp Dó­
nál Kosivá János, Ács Imre, Kiss J. terencz, 
Weiner Gusztáv. Lókodi Ferencz, 1 oroszlay 
Károly, Irányi Béla, Kerekes AJbert. Igazgató­
sáéi tagok lettek : a munkaadók közül . loth 
Kálmán, Szedlák József, Riesz Henrik Szabó 
József, Kostya János, Kis J. Ferencz. Irányt 
Béla, Killer Ede, Riesz Lipót, Keiekes Albert.
K Tóth Sámuel, Dézsi Lajos. Az alkalmazot­
tak közül : Gordán János, Boros Imre, Puhák 
János, Jóler Frigyes, Véczi György, Papp Ja­
nos, Feik Vilmos, Vértesi Sándor, Szilágyi Kál­
mán, Bukovinszky Károly, Katona Ká mán, 
Szabados András, Egresi Géza, Kulifai Albert 
Haselmayer Lipót, Wilwerth József Ökrös 
László, Ruisz Ferencz, Gyulai Antal Valkó La- 
jós Gramantik Ferencz. Felügyelőkké válasz­
tattak : Huber József, Serli Ede, Irányi Béla 
munkaadók és Madarász Gyula, Horváth An­
tal, Tokody Kálmán, Mihaletz Lajos, Turcsek 
György, Fuchs János, akalmazottak. A válasz­
tott bíróság következőleg alakult meg: Jéna 
Dániel, Serli Ede, Weidner Gusztáv, Véczi 
György, Papp János, Papp Mihály, Ku­
lifai ' Albert, Péntek József, Bíró Mi­
hály, Jóna Dániel, Serli Ede, XX eidner Gusz­
táv, X'éczi György Papp Janos, Papp Mihály, 
Kulifai Albert, Péntek József, Biró Mihály.
Ezzel a gyűlés 3/i 1 órakor véget ért.

* Debreczeni törvényszék. A na­
pokban Ítélt a helybeli törvényszék Máglya 
József 17 éves géplakatos tanoncz felett, ki 
február hóban Bongó Lajos helybeli czipész 
és Veréb Lajos géplakatostól maga által ha­
misított számla és levél állal 10 forintot csalt 
ki s ezen összeget elpazarolta, a tanács a 
kövelkezőleg alakult meg : Elnök I g y á r t ó 
Sándor, birák Újhelyi András és Dr.
R o t t 1 e r Béla, jegyző Tóbi István, kir. 
ügyész I dr. Dicsői! Sándor. A törvényszék 
Máglya Józsefet 8 havi fogházra, 20 fit pénz­
büntetésre Ítélte. Felebbezések nem adatván 
be, az ítélet jogerőre emelkedett.

* Az utolsó előadás A hosszúra 
nyúlt szinidény annyira kifárasztotta a közön­
séget, "hogy a legérdekesebb vendégszereplések 
se tölthettek meg a színházat. P. Márkus 
Emilia vendégszerepléseivel zárult be a szin­
idény. A nagy művésznő, ki a meg uem érde­
melt közöny'után aligha jő egyhamar ismét 
Debreezenbe, szombaton a >F r o u f r o u«- 
ban, tegnap pedig a »Thermido r«-ban 
lépett fel. Különösen tegnap, az utolsó előadás 
alkalmával, oly csekély számú közönség jelent 
meg. mely szinte bántó volt a vendégszereplő 
művésznőre nézve. A tegnapi előadással be­
zárultak a színház kapui s véget ért a Lesz- 
kay-korszak. A távozó színigazgató működését 
hosszasabban nem jelemezzük, mert bizonyosan 
akadnának, a kik az ellenszenv kifolyásának tar­
tanák sorainkat,— holott a mi részünkről a volt 
színigazgató ur valóban alig érdemel kíméletet. 
Elég legyen annyit mondanunk, hogy amily nagy 
garral kezdte meg színigazgatói működését, to­
konként éppen ugv hanyatlott vezetése alatt 
a debreczeni színház művészi színvonala. A 
közönséget, mely eleinte szokatlan mérvben 
pártolta, elriasztotta a színháztól s ott is el­
lenséget szerzett magának, a hol inkább a 
barátság-szerzésre lett volna utal­
va. — Kívánjuk, hogy a keserű tapasz­
talatokat a jövőben hasznára fordíthassa ! 
A színtársulat ma délben átzónázott Nagy­
váradra, a hol a színigazgató már biztosította 
lársulatát a szívélyes fogadtatásról, a mennyi­
ben mint Debrecenben a hírlapírókkal, úgy 
még a társulat megérkezése előtt összetűzött 
Nagyváradon a gépgyár igazgatóságával. Éhez 
külömben semmi közünk, lévén kiki a saját 
szerencséjének kovácsa. A távozóknak egyéb­
iránt szerencsét kívánunk s nem rajtunk múlt, 
hogy távozásuk felett semmi bánatot nem 
érzünk!

* A debreczeni iparos kör saját 
körhelyiségében 1893. évi május hó 14-én, d. 
e. 11 órakor rendkívüli közgyűlést 'art, mely­
re a t. tagok azzal hivatnak meg, hogyha & 
kitűzött közgyűlési határidőben határozalképes 
számmal nem jelennének meg, úgy a megje­
lentek számára való tekintet nélkül, a rend­
kívüli közgyűlés május 28-án d. e. 11 órakor 
tartaiik meg. Tárgy : Jókai Mór 50 éves ju­

bileuma alkalmából tiszteletbeli taggá meg­
választása. Az elnökség.

* A debreczeni izralita hitköz­
ség 1893. évi május hó 3-án szerdán d. u. 3 
órakor a hitközség Szent-Anna-utcza tanácster­
mében közgyűlést tart, melyre az összes szava 
zati joggal bíró tagok meghivatnak. Debreczen,
1893 április 28. Az elöljáróság. Tárgy : A 
képviselőtestület előterjesztése: 1. Egy uj 
templomnak a Szent-Anna-utczai telken való 
felépítése iránt. 2. A szomszédos telek meg­
szerzése iránt. 3. A szükséges kölcsön felvé­
telek engedélyezése iránt. Kérelem! Minthogy 
az alapszabályok 29. § b) értelmében a fenti 
tárgyakban határozat csak úgy hozható, ha 
az összes választók egyharmadresze a köz­
gyűlésen jelen van, ennélfogva felkéretnek a 
t. tagok, hogy ezen fontos és a hitközség jö­
vőjére kiható közgyűlésre okvetlenül megje­
lenni szíveskedjenek.

* Uj egyházi hivatalnok. A teg­
nap délelőtt megtartóit egyházi közgyűlésen a 
nyugalomba vouult Kerekes György he­
lyére Szőke János válasz!atoll meg egyházi 
adószedő péntárnoknak.

* A főiskola gyorsíró egylete e 
hó 7-ikén a kövelkező műsorral tartja M a r- 
kovics emlék ünnepét a főiskolában 1.) 
Gyászének, előadja a főiskolai énekkai. 2.) 
Megnyitó beszéd C s i k y Lajos theol. tanár­
tól 3.) Emlékbeszéd S z ü t s Béla egyl. elnök­
től. 40 Alkalmi szavalat Diószeghy Mi- 
hélytól. 5.) Felolvasás a gyorsírás története 
köréből Veress István egyl. jegyzőtől 6.) 
Zárének, előadja a tőiskolai énekkar.

' A tornaegylet gyalogverseny intéző 
bizotlsága tegnap gyűlést tartotta főiskolában. 
Olvastatott a b.-ujfalui elöljáróságnak a torna­
egylet tagjaihoz intézett átirata, mely szerint 
az egyletnek minden a verseny-gyaloglás ügyé­
ben hozzájuk intézett kívánsága s óhaja szi­
ves készséggel teliesittetni igértetik. Felolvas­
tál olt T a m á s s y Géza ottani tűzoltó fő- 
parancsnok meghívó átirata, mely szerint az 
egylei az ünnepély emelésére minden lehető 
intézkedést biztosit.

* Uj tanítónő. Kálmán Julia ispo- 
tályi lanitónő családi körülmények miatt állása 
alóli felmentését kérte. A megüresedett taní­
tóságot Győri Zsuzsánna csapóutczai taní­
tónő fogja elfoglalni jövőre, ennek helyére pe­
dig országos pályázat hirdettetik.

* A torna gyalogveraeny előké­
szítő gyakorlata tegnap délután tartatott meg 
Dr. Csikós Sándor, Dr. Kenézy Gyula,
Dr. Orbán József, és Baltazár Dezső 
vezetése mellett. Délután 3 órakor indultak a 
verseny gyaloglók a főiskola elől. H a d h á z i g 
és vissza a 30 kilométernyi útra jelentkezett 
9 versenyző : Mórász Béla, Cseke Sándor, 
Paulai Viktor, Nagy Márton, Krampera Sán­
dor, Kajdi Gyula, Reé István, Szentkirályi 
Kálmán. — Ezek közül Mórász, Reé és Kajdi 
átlag a 30 kilométernyi utat kilométerenként 
7 és fél perez alatt tették meg. Egy versenyző 
kidült s a kisérő kocsira szorult.

* Emke. Azon társaság, mely pénte­
ken a halápi-csárdában mulatott, 6 frt 68 krt 
gyűjtött az Emke részére. Ezen összeget át­
szolgál! atták Bészler Károly urnák, az Emke 
debreczeni fiókja p'nztárnokának.

* Egyik szálloda vendége rövid 
időre eltávozván szobájából, egy kuliért eddig 
ismeretlen egyén, azon kijelentéssel, hogy az 
illető szobavendég megbizásából jön, elvitt. A 
kufler tulajdonosa hazatérvén, kérdőre vonta az 
illető szobapinezért, ki azonban semmi felvi­
lágosítással nem tud szolgálni az eltűnt kuffer- 
ről. Az ügy a rendőrség elé került.

* Adomány. Tóth Lajos volt ispo­
tály! néptanító az ispotályi fiu-iskolának újabban 
is egy természetrajzi gyűjteményt adományo­
zott. A presbyteri közgyűlés jegyzőkönyvi ki­
vonatban mondott érle köszönetét a buzgó ta­
nítónak.

* A rendőrség közegészségi és köz- 
biztonsági szempontból vizsgálatot tartott a 
napokban az újonnan épült házakban.

* Tavaszi kúra. Kiválólag a tavasz 
első hetei azok, a melyekben a tél folyama 
alatt követett életmód közvetkezményeként, a 
szervezetünkben beállott zavarak megszünte­
tésére iparkodunk. E czélra, az esetek több­
ségében, a természetes ásvány-vizek ajánlha­
tók, a melyeknek jótékony és üdvös hatása az 
emberi szervezetre mai nap általánosan elvan 
ismerve. Ez ásványvizek sorában kiváló helyet 
foglal el Mattoni Giesshüblere, mely nem csak 
mint önálló gyógyszer nyer sokoldalú alkalma­
zást, hanem előkészítő kúrákra is, Karlsbad, 
Koritnicza, Marienbad, Franzensbad stb. hasz­
nálata előtt, mint valóban megbecsülhetlen 
szer külünösen ajánlható ; hiszen már Ren- 
denius (de thermis Carolinis traclatus) is 
mondotta, hogy e forrás Karlsbadnak legnagyob 
dicséretére válik és ez utóbbi gyógyhatását 
nagyban fokozza. (202.)

* A tavaszi mulatságok közeled­
tével ajánljuk lapunk nyomdáját majális! 
meghívók, tánezrendek, szóval: 
a nyomdászat! iparhoz tartozó nyomtat­
ványok izlésteljes, hibátlan, gyors- és ju­
tányos árszámitás melletti elkészítésére. Vidéki 
megrendelések Erdélyi István nyomdai 
művezető nevére kéretnek czimeztetni, főtér, 
Csanak-Dragota-ház, a magy. kir. főposla- és 
távirdahivatallal átellenben.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum Képes Magyar 

Irodalomtörténetéből megjelent a 3-ik 
füzet, változatos tartalommal és díszes illust- 
rácziókkal. Az első czikkben (a munka során 
az 5. sz.) A királymondók és az énekmondok 
(dr. Sebestvén Gyulától) a keresztény kor 
első századainak mondái vannak jellemezve 
a legrégibb énekesekre (igriczek, regösök, 
kobzosok, hegedűsök) vonatkozó gyér adatok 
összegyűjtve, több mint a mennyi róluk eddig 
bárhol megjelent. A2-ik ezikk : (6. sz.) Legré­
gibb nyelvemlékeink (Simonyi Zsigmondiul) 
czim alatt az oklevelek magyar szavait s a 
Halotti Beszéd és Königsberg! Töredék nyelvi 
sajátságait ismerteti nagy szakismerettel, de 
a laikus közönségnek is könnyen megérthető 
stílusban. A 3-k (7. sz,) ezik: A csúcsíves 
stil kora és a renaissance czim alatt e kor­
szak művészeti életének egyik legalaposabb 
ismerője, Pulszky Ferencz, ismerteti az Anjouk, 
Zsigmond és Mátyás korában az olasz kul­
túra befolyását hazánkra, részletesen foglal­
kozván az" itt megfordult művészekkel. A kö­
vetkező (8. sz.) czikkben: Janus Pannonius és 
a humanisták czim alatt Hegedűs István ér­
tekezése kezdődik a humanizmusról, ennek 
hatásáról a tudományokra s a magyar hu­
manistákról. — A füzetet 11 szövegkép s 
két külön melléklet díszíti: amazok közt van­
nak Sz. László legendája a fülei falképről, 
Kisfaludy Károly rajza (mely ennél fogva ket­
tős érdekű) a cserhalmi ütközet egy jeleneté­
vel (Sz. László harcza a leányrabló kunnal), a 
Königsberg! Töredék hasonmása szövegmagxa- 
rázattal, Mátyás, Beatrix, Vitéz János arcz- 
képei, a Mátyáskori Budavár stb., Mümellék- 

i létül: Anonymus krónikájának első színes lap­
ja olvasással és fordítással, s a Budai króni- 

I ka utolsó lapja van csatolva. A füzet ára 
40 kr. - Megrendelhető minden könyvkeres­
kedésben. Tíz füzetre 4 forinttal elő lehet fi­
zetni. — Az egész mű ára 10 írtra fog rúgni.

Jókai képes diszkiadásának negyedik 
füzete is megjelent. Ebben a Magyar Nábob 
folytatódik. Ezen kiadás külső fényéről mar 
megemlékeztünk tartalmi vonzerejét évtized­
ek óta bámulja minden írni, olvasni tudó ma­
gyar ember. . ., ,

Minden füzet ára 40 krajezár. Előfizetést 
10 füzetre 4 frttal elfogad minden könyvkeres- 
kédés, valamint a ki adótársulat (Athenaeum 
könyvkiadóhivatala, Budapest Ferencziek-
Tere 3.) ________________

Közgazdaság-
Lótenyésztés.

Városi lótanyészbizottságunk elnökének 
tekintetes Váczy János urnák 1893-ik é v.a pr. 5 
én kelt Írásbeli megbízása folytán,a helybeli m 
kir. méntelepben, a napibiztositási teendőket, 
a fenthivatalt év és hó 9-ik napjától kezdve, 
ugyanazon bő 15 ik napjáig bezárólag teljesí­
tettem; és folylán van szerencsém gazda- 
társaimat a következőkről tisztelettel érte­
síteni.

1- ör. A kitűzött idő alatt, eljárásomban 
törekedtem, a jelzett méntelepben, mindig és 
mindenütt, részint tanácsadólag, részint buz- 
ditólag, részint támogatva, — a telepet a leg­
nagyobb szakértelemmel kormányzó — tiszt 
uraknak intézkedéseivel összehangzásban ál- 
lani.

2- ov. Úgy vettem észre, hogy az állomá­
sunkra vezényelt őrmester és legénység is a 
katonai kiképzés mellett, a lótenyésztési, ló­
ápolási és gondozási és felhasználási ismere­
tekkel is bírnak.

3- or. Reisz Lajos, mint állomásunk ve 
zetö őrmestere, a tenyésztőkkel szemben, 11 
domos magaviseletéi, jellemszilárdságot és 
részrehajlatlanságot tanúsított; s a tenyésztők­
nek, ahol szükségesnek látszott, azon lóte­
nyésztési alepelvek követését, -- mely alapél 
veket az észszerű lótenyésztés üzésére vonat 
kozó utasítás magában foglal — ajánlotta.

4- er. Ezen állomásvezetőn, a büszkeség 
érzetének bizonyos jeleit vettem észre akkor: 
midőn idegenek, az istállóban, minden tekin­
tetben talált rend és tisztaság felett elismeré­
süknek adtak kifejezést.

5- ör. Az elövezetett kanczák egészségi 
állapota állatorvos és gyógykovács szakszerű 
közreműködése melleti, a lelkiismeretesebben 
megvizsgáltatott, annak kitudása végett: a.s 
nincsenek-é azok közölt 3 éven aluli,- b. 
nagyon öreg, erőtelen és béna: c.) csirás, szé 
gelgő, nehézkóros és ragadós nyavalyában 
szenvedők? stb. stb. mert az egészségtelen 
anyanemü állatok, mint a fennálló utasítás 
szerint, a mének egészségét és az okszerű ló- 
tenyésztést is veszélyeztetők, a párosítás alól 
kizárandók.

6- or. A kanczák próbálása, és ezt köve 
tőleg az egyes kanczákhoz illő mén kiválasz­
tása, és a párosiiás is, minden egyes kan- 
czánál, jelenlétemben, mindenkor a fennálló 
utasítás szerint, és az ulóugrások figyelembe 
vétele mellett, az elrendelt sorrendnek szigorú 
megtartása mellett történt meg.

7- er. A mének alkalmas kihasználása 
iránti felügyeletem közben, ezek jó egészségi 
állapotukról, az elrendelt jártatás, elővezetés, 
az etetés, az ápolás és gondozás, a só, takar­
mány és zab élvezhető minősége, és meghatá­
rozott adagéinak, a próba és utópróba, a pá- 
rositási hely, és próbaállvány jó és helyes 
voltáról szereztem tapasztalatot, mely közben:

8-or. Azon örvendetes jelenség tűnt fel 
előttem ; hogy az irányunkban igen jó érzelmű 
méntelepparancsnokság, az ezen évi állomá­
sunkra eredetileg elhelyezett, s általam az 
1893-ik év február 21-ik napján megjelent 
összes helyilapjainkban, gazdatársaimmal, tag- 
lalólag ismertetett Favori, ozmán Pasha, No­
nius, Kengyel Gidran, Móricz és Sasvár nevű 
hat drb. ménhez, — habár csak ideiglene­
sen, bizonytalan időre, — tartalékképen beso­
rozta a 3Ó6 sz. 8 éves, gesztenyepej. 166 cm. 
magas Dombóvár nevű mént, mely felől a fen­
tebb jelzett hírlapi közleményemhez pótlólag 
ide iktatom : hogy ezen Dombóvár, a telivég 
angol Sürgöny nevű apától és az angol fajta 
Pille nevű anyától származott; s több éveken 
át bérmén is volt; s nem is ok nélkül, mert 
ezen mén az én nézetem szerint is, csinos fe­
jű, jól illesztett nyakú, ssépen kiemelkedő 
m’arju, széles, erős mély szügyit, szépen dűlt 
vállu, erős csánku, jó csüdü és szabályos já­
rásban igen nagy tért nyerő, s kellemes moz­
gású, ügyes és haladós paripának való és hadi 
gyakorlatokat vezénylő magas rangú katona 
tisztek segédtisztjei alá, a parancsoknak a leg­
gyorsabb közlése szempontjából, igen alkal­
mas mén.

9-er. Végül, a.) a naplónak ; b.) a páro- 
sitási és csikónyomozési jegyzőkönyvnek; c.) 
az ugratási jegyzéknek, helyes vezetéséről sze­
reztem magamnak a legkimerilőbb meggyőző­
dés! ; melyekből kitűnt: hogy April 15-ig be­
zárólag 178 drb. kancza párosittatott, és.766 
frt. párositási dij jött be 86 drb. mén, és 132 
drb. kanczacsikó nyomoztatott ki a tavalyi 
374 drb. kancza párosittása után ; s ápril 15-ig 
178 első s 106 utóngrás volt; s ménváltozta­
tás 5 drb. kanczánál fordult elő.

Koszorús Lajos, 
ügyvéd, földbirtokos. 

Köfeányal sertéeüslet 
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

áorilis 28.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (pároukint 300—400 klgron felüli súlyban)
4(5.___ 47.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
ulybau) 45------46— 3. Fiatal nehéz (páronkint 32G

klgron felüli súlyban) 49—ÖO------ 4. Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 50.-51.----- 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
49._ II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 48.---- 49.-— 7. Közép (pároukint
220-280 kilgr, súlyban) 48.-----49.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.----- 48.— 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
49. 50.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 49—.—50.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47.-48.----- . Sertés létszám : ápr. 27-
uapján volt készlet 162 604 darab. A hiiott sertés 
üzletiráuyzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malaez (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2796 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések április 29-én — Búza őszre 7.92 
pénz, 7.94 áru, tavaszra 7.65 pénz 7.67 áru. 
Tengeri 1892. máj.—jun,-ra . pénz,
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.80 pénz, 4.84 áru 
Zab táv. 5.85 pénz, 5.80 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 13 60 pénz, 13.70 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelő-- szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Hurutoß bántalmaknál
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

a legjobb sikerrel alkalmazható, ügy tisztán, valamintj
>/, rész leijei vegyítve a legkellemesebb és ieghatáso 
gabb szer" e bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az 
emészti) és nemző szer« ek, valamint a hólyag baja:- 
Imn is Mattoni Giesshüblere már hosszú idő óta mm .1 
kitűnő gyógverejü szer van e1ismerve.^^^^_^__j

(188.)

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR
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KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kiihinka István K.

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa,
berndorfi alpacca, cliinaezüst evőeszközök 
s KOÜYHAESZKÖZÖK

hagy raktárát, 
Üveg, ivó és liqueur készletek, 
porczellán, evő, kávé, feketekávé, thea és mosdó-készletek,
Bríinner, Diímár s hazai gyárlmáiiyu
ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK

nap. meteur és villámégökörrel, 
gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lj.) lemmel teljesittetnek.

* Intelligens
1 személyiség kerestetik

Debreczenben egv régi. jeler.tékeny
bécsi váltóház |

képviseletének elvállalására. Aján- Ö 
latok elfogadtatnak, csakis jó tár- 

_ sadalmi állással és kiterjedi isme­
rt vétséggel birő személyiségektől

g „Képviselet 802“ jegy alatt

I Schalek Henrik
$ hirdetési irodájában
!♦! BÉCSBEN.
« (177.) 6 — 6. $

Dr. GUTTMANN EDE
Med. universal.

Buda pesti és Isclili fogorvos
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykczolésér©*

arany es másnemű (öntelek
és mindennemű

ül U FOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakik: Piacz-utcza 1824. Szikszay-házban.
W Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.

(68.) 16—____

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos -aP0

NŐI-RUHASZÖVETEK,
fekete divatkellék,

színes selymek,
zephirek, batiste,

ATLASZ-SATIN
MOSÓ-VOILE-ok.

gyermek felötlők, ruhácskák.
Napernyők.

B RAS SOI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIÁI
DEBltECZEN, RÓZSATÉR. 

Mintákat ingyen és bérmentve kivá- 
(168.) natra küldünk. 17—?

Nyereménytulaj(Ionosok
kerestetnek:

Gazdátlan

20 millió írt
hever eddig még fel nem vett sorsjegy fő- és mellék- 
nvereményekben. A Telegraph sorsolási lap szer­
kesztősége vállalkozott arra. hogy az illető mit sem 
seit« tényleges birtokosokat felkutassa és okét a
nyeremények birtokosává tegye.A sorsjegybirtokosok
kéretnek, hogy sorsjegyeik minőségét sorozatait es 
számait a »Telegraph* szerkesztőségével sajas érde­
kükben Is levélileg közölni szíveskedjenek, hogy az
illető nyereménytulajdonosokat ily módon felfedezhes­
se. — Előfizetési ár a »Telegraph« czimü hatodik év­
folyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre
csak egy forint.
Előfizetőinek még egy nagyszerű előnyt is nyújt, 

t. i. évenkint

20 drb
Jósziv-sorsjegyet

sorsol ki előfizetői között,
mely sorsjegyek negyedévenkint sorsoltatnak ki és 
20.Ó00. 30 ÓOO. 40,000 koronás főnyereményekre 
játszanak és egy nyereménynyel okvetlenül kisorsol­
talak. Oly sorsjegy-birtokosoktól, kik a lapra elő nem 
fizetnek, 10 kr. válasz-bélyeg kéretik. Juliuis 1-éig elő­
fizetők résztvesznek máraz 5 darab Jósziv-sorsjegy 
kisorsolásában és szétosztásában. — A. • Telegraph 
sorsolási közlöny kiadó hivatala, Budapest. Váci- 
körűt 43. (141.) a>
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I Az elismert legjobb frnczia- mm czigarella papír

LE „GLÓRIA"
PERPIG—PARISBAN.

A

60 aranyérem.
16 díszoklevél.

20 oklevél „Hors Concurs“
(375.) 17—20.

LE GLORIA“ szivarka-papír minden eddig létező szivarka-papiri finom- N
^ ságra és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl ®
A A ,LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor vaiódi, ha minden egyes kőny- Q
m vecske a”JOSEPH BAROOU & FILS czéggel van ellátva. £
^ A „LE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima. mint csipkézett (perforc) széllel £
£% kuphaló. .......... ®
T* A „LE GLORIA“ eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is ^
SE kapható. fi
@ A „LE GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden normbergi és papír- J
® nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható. £

®®©ö®©®®&®®®®®®®® !®®j®f®l
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DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)
telj ©Bein. ■u-jontLeotu Toexeje-d-e^ett ö :n.3TT7~n3roxrxda.

0

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCZ,KENDEKET és ÉTLAPOKAT.

vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszkzöltetnek. TsSSC*

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők

i
ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

I

I    -----^ — —---- ——— ------ ---------~-------- *---- - --------
•ggg*» Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

KV ~
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és riim-vign ette kei, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

LYÓIRATÖKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

2^* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^^^Q

a—mbmm: agafiaaMaBfiMaegsaMCtapaa&wsaafit^ »-•

XXV. évfo
Előfizetési ár4

helyben, vagy postán I 
£gész évre . 101
Félévre .... 
Negyedévre, 
ügy hóra 1 .

Egyes szám 4 J
A lap szellemi részét illeti i 
hmeuy a szerkeszt s -gbe > 1 

bermentve kalien f

Előfizethetni heljj
Telegdi K. Lajos konyvker« 

es a kiadóhivatalban Köti 
alatt

Az 1892. és! 
kebben bizony i íj 
nősen a nagy m:[ 
szélsőségeinek hl 
40 (C.) fokos szil 
tolta magát; téléi 
szibériai hideg cl 
század történetéig 
70 hőfokot megh 

Régi gazdái 
ilyen abnormitástj 
ség következik, 
módon kezd vak 

A hidegsége 
rendkívül gazdagj 
lyos tavasz köve 
dása óta számbal 
föld, különösen 
mény szürke kérj 
nek egyhangusáj 
okozta repedései 
kitják. A hajnali 
a napközben via 
lassanként egésze 
életerejét.

Mig 1891-be 
évében, a rozs 
magasságot eléri 
kezdett már kibúj 
szerű levelek 
ugyanez időszaki 
sem rejtőzködhvl 
dett gabnavetéself 
jobb talajokon 
velyknél; de azéj 
készen áll a szári 
azt mondja rá, h{ 
nyit jelent, hogy 
sokat segíthet raj 
» A búza gyq 
fagyok már egész 
a levelek chlerofj 
üde zöld szín sze 
kés-sárgára váltul 
így pusztul, ritkul 
a gazda reménysj 

Talán még 
igás- és haszon-á] 
nagyfokú termény 

A jobb min| 
más években m, 
boglyák emelkedj

A „DEIUÍEC
Színházaink

Napilapjainkba! 
cserével, gemalis hu 
nyal tárgyalják rejtel 
házainkban egy nemi 
közreműködő zenek a] 
ellenére eltiltá a köJ 
térparancsnokság. Ml 
által megvitatott kg 
mennyiben volt íÉ 
mondható tapintatlan 
vagy teszi azzá a rJ 
a tendenciosus találj 
röl csak azon igen 
nulságokat vesszük 
eset alkalmából akt;!

A katonai zeni 
daraboknál eleinte i| 
divatban a 60-as 
jelentékenyebb várul 
oly képzett zenetesti 
pes volt kitünően m| 
nyéknek is.

Az utolsó évtiJ 
zenekaraink határnzl 
hatni oly szinvonald 
karokból csakis a ríj 
nálni a pontosságot

*) A »Színművész!

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


